

崭新的佛堂 骆晓斌 摄

千年古镇 风华正茂

透过一场文化盛宴,细看佛堂古镇新发展

昨日,为期5天的佛堂十月十落下帷幕。从最初的物资交流会到精彩的文化盛宴,佛堂十月十将老情怀和新潮流融合,民俗文化活动活了起来、潮了起来、秀了起来。

这场文化盛宴,让我们充分感受到佛堂深厚的文化底蕴,一睹佛堂日新月异的发展图景。

优化产业结构 经济发展『新活力』

佛堂十月十期间,佛堂物资交流会里的首届汽车文化展吸引了众多游客的目光。这也是佛堂十月十举办这么多届来,第一次出现了车展的“身影”。



佛堂夜景 黄建平 摄

“这两天,我们将汽车文化展办在了物资交流会现场,效果很不错。”汽车文化展相关负责人表示,佛堂十月十的客流量,让此次汽车文化展也变得非常热闹。很多游客在现场试乘体验后,前往物资交流会不远的恒风五洲汽车城,达成交易。

恒风五洲汽车城位于佛堂镇五洲大道旁,建筑总面积约28万平方米,总投资约10.8亿元,是落户佛堂的又一个大型汽车4S店集聚综合体项目。今年“五一”期间,备受义南地区市民期待的恒风五洲汽车城盛大开业。这也是佛堂经济蓬勃发展的一个“缩影”。

近年来,佛堂镇加快转型升级,一跃成为发展势头迅猛的工业强镇,经济数据持续“飘红”。今年1月至9月,佛堂镇工业增加值突破29.94亿元,完成有效投资11亿元,牵头实施的5个市重点建设项目实现投资4.45亿元。

“筑巢引得凤凰来”。今年6月18日,佛堂镇工业有机更新二期整体签约全部完成,前后只用了7天时间,与原来预估的签约最迟日期7月15日相比,提前了27天。随着佛堂镇工业有机更新驶入“快车道”,佛堂迎来了全新的发展。

今年以来,佛堂镇完成高新技术投资1.68亿元;规上企业研发费用预估4.39亿元,申报国家级重点人才8人;完成N+X轻量化改造4家,申报国家高新企业25家,省科技型企业19家,省级专精特新企业3家。环龙科技获评国家级专精特新“小巨人”。

10月18日,位于佛堂镇区内的浙江大学“一带一路”国际医学院正式成立。近年来,随着双江湖新区的开发建设,中国计量大学现代科技学院、浙江大学“一带一路”国际医学院等高校先后落地佛堂,以双江湖科教板块为核心的“科教研产城”呼之欲出。

向湖而生,拥抱未来。佛堂镇相关负责人表示,接下来,将加快重点项目落地,培优做强做实产业转型,探索优化产业结构,创新激活新新动能,抢抓机遇、锐意进取,加快推动经济社会高质量发展,奋力谱写中国式现代化佛堂实践新篇章。

厚植文化沃土 文旅融合『新体验』

今年佛堂十月十,佛堂文旅新IP“糖糖”是最大的亮点。活动中,“糖糖”带着糖阿公、骆宾王、傅大士等“人物”穿行于古镇大街小巷,给游客带来全新体验。佛堂镇还邀请湖南凤凰古城文旅IP“翠翠”与“糖糖”互动,进一步深挖古镇文化、讲好佛堂故事。

在保留物资交流会、灯光秀、婺剧、非遗踩街等传统活动的同时,佛堂镇巧用AI技术等与时俱进的创新性表达,吸引更多年轻人和游客的关注,不仅拓宽了文化传播的边界和形式,也使佛堂十月十真正成为一项全民参与的民俗文化活动。

近年来,佛堂镇还充分挖掘自身文旅资源,围绕“一山一寺一镇一湖一江”,努力擦亮文旅品牌,重建万善浮桥、伏虎桥、渡馨桥和蒲川水街四大地标,提档双林配套景观,建设云黄山游步道,给市民游客带来了更高品质、更全业态的文旅体验。

今年以来,佛堂镇还通过举办年货大集、元宵活动、“五一”美食市集、蒲川雅集等高品质文旅活动,进一步提升佛堂旅游知名度,吸引游客百万人次,带动亿元旅游消费。“五一”、端午、国庆等假期,佛堂景区游客人数位居全省旅游度假区旅游人次前列。

6月21日,佛堂镇文学艺术界联合会正式成立。在佛堂镇文联的带领下,佛堂广大文艺工作者积极创作文艺作品、开展文化交流,深入挖掘古镇文化、双林文化等文化资源,打响佛堂文艺品牌,为书写佛堂高质量发展新篇章注入强大文化动能。

好消息接踵而来。今年以来,佛堂镇入选第二批浙江省摄影之乡名单;佛堂镇信磊村入选金华市第二批艺术乡建特色村;戚家军义乌兵事迹陈列馆,入选2024年浙江省第三批乡村博物馆;佛堂文联顾问金福根,获评第四届浙江摄影金像奖……

佛堂十月十期间,书法、美术、摄影等四大展同时开展。各个艺术领域的艺术展“百花齐放”,呈现出了“大美佛堂”丰富历史人文底蕴,也让佛堂十月十这场文化盛宴变得更加精彩。游客们在体验民俗活动的同时,也感受到了佛堂古镇传统文化的独特魅力。



佛堂十月十主舞台 王恽杰 摄

千年古镇厚重的文化张力,正转化为佛堂镇全域旅游的活力、发展的动力,促进当地经济社会发展。佛堂镇将持续擦亮文化品牌,以佛堂十月十民俗文化活动为契机,传承与发扬优秀传统文化,进一步展现佛堂深厚的文化底蕴和浓郁的历史人文。

加快城乡融合 古镇蝶变『新风貌』

11月6日,佛堂古镇首条过江隧道——朝阳路下穿隧道正式建成通车。作为镇区两条主要的经济发展轴线之一,该项目的顺利通车,进一步完善佛堂古镇总体构架“四横四纵一环”主骨架路网中最主要的一横,实现了佛堂镇内外交通的互联互通。

11月9日,经历多年改造的佛堂镇渡馨桥正式开桥通车,实现了佛堂古镇的南北直行,彻底打通与杭金衢高速、环城路等主干道“大动脉”。

佛堂镇相关负责人介绍,经历多年的规划建设,如今,佛堂镇“两江两岸三桥”的空间布局已基本完成。伏虎桥、渡馨桥、万善浮桥,也是佛堂交通规划布局的重要部分,对进一步提高镇域交通服务水平、加快城乡融合发展起到了积极作用。

今年以来,佛堂镇立足双江湖—佛堂城市副中心格局,顺利完成《佛堂镇国土空间总体规划》编制,全力保障科教园区共享区服务中心、江赤公路、杭温高铁等32个重大工程,持续推进消防主题公园、蟠龙公园、儿童公园等项目建设,城乡居住环境不断优化。



渡馨桥 郑峰 摄

站在崭新的渡馨桥上,往乡村看去,倍高高标准农田的晚稻颗粒饱满、一片金黄,工人们正忙着搭建游步道供游客游玩;“无中生有”的小六石,创新打造乡村“共富市集”,探索共同富裕新路径;秋色迷人的义乌南江上,呼啸而过的杭温高铁奔向远方……

城乡融合发展中,佛堂“双强”辐射效应进一步增强。今年以来,佛堂镇落地稻鳖共养、稻虾轮作项目,全速推进两条精品游线建设。同时,开展佛堂农业“双强”示范区春耕造物集、龙虾集活动,累计吸引游客11万人次,“产学研游”深度融合。

今年以来,佛堂镇还深入推进奕岩头村、雅西村“多规合一”村庄规划编制,有序实施平望、雁岷、宝丹、石壁等农村有机更新。今年以来,411户农民住上了新房,日信区块、蟠龙二期交房422套。同时,佛堂镇积极谋划古镇区块有机更新,助力古镇区块开发建设。

加快城乡融合,古镇迎来蝶变。聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求,佛堂镇将着力激发经济发展新活力,打造城乡融合新风貌,顺应群众生活新期待,奋力谱写中国式现代化的佛堂篇章,为义乌“打造典范 再造辉煌”提供佛堂力量。



民俗活动 王松能 摄



打铁花 王松能 摄



文旅IP人物 王松能 摄



曲艺演出 市曲协供图



书法摄影联展 王松能 摄



无人机表演 楼鹏涛 摄

全媒体记者 陈洋波 文

双林景区 朱素燕 摄